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Aratáskor. 
Érett buzakalászok tengerét len- 

geti országszerte a nyári szellő, s a 
zda őörül az Isten áldásának, mely 
idén átlag jobb termést igér, mint 
mult esztendőben. A nagy alföldön 
ter-Pál napján kivonulnak az aratók 

a földekre, s rövid idő mulva az egész 
szágban harsog a magasra nőtt bu- 
za a kaszák alatt. 

; Únnepe szokott ez lenni a ma- 
arnak, henem egy pár esztendő óta 

nem tud örülni neki. Az Isten áldása 
már nem a gazdáé, s alig van munka, 

ly manapság rosszabbul jövedelmez- 
mint a földmüvelés. Két óriási ha- 
masság, a tőke és a földbirtok üt- 
zött össze egymással, s ennek a küz- 
emnek következményekép a föld- 
tok félerejét már elveszitette. 

Igen egyszerüű a dolog. A buza 
ára felére szállott le. A gazda még 

"szer akkora árat kiván gabonájá- 
ért, mint mennyit kap érte. Ha meg- 
nák neki a kétszeres árat, akkor a 
nyér ára is hirtelen felszökkenne. 
ek a földműüves örülne, de veszé- 
ztetné a nagy gyárost, a ki a mun- 
ok számát foglalkoztatja, s a kinek 
kenyér és faz élelmi czikkek meg- 

rágulása után sokkal nagyobb mun- 
bért kellene fizetnie. A jelen gabo- 
rak mellett tönkre megy a föld. 
velés, az igaz, de ha visszaállitanák 
égi árakat: a nagy tőke munkabé- 
ben kétszer annyit volna kénytelen 
dni, mint most.Innen az elkesere- 
t küzdelem a földművelők (agráriu- 
) és a mozgó tőke emberei, a gyá- 

r0sok és tőkepénzesek (merkantilisták) 
özött. a 
A tőke és a föld harczában ed- 
a földbirtok a vesztes fél, és en- 

nek is megvannak a természetes okai. 
Nen részesiti senki védelemben a vál- 
ság szélére jntott földmivelést. Ha a 
apasztalatok már megfosztottak ben- 

,hogy ellenszolgáltatás nélkül ma 
i senki sem tesz semmit, az 

époly kevéssé, mint az állam. 

ságosabb idejében szerencsétlenségünk- 
re olyan kormányaink voltak, a kik 
mindig pártokat képviseltek és párt- 
czóélokat tartottak szem előtt, nem a 
közügyeket. Hogyan törödhettek vol- 

ezek az ország földmivelésügyével, 
mikor ennek képviselői, a magyar bir- 
tokosok mindenkor az ország legfüg- 

enebb elemeit képezték, s ezek el- 
ben mily kitünő anyag volt a mer- 
til tábor, mely folytonosan kedvez- 
yeket csikart ki és kapott is bi- 

zonyára nem minden ellenszolgáltatás 
mélkül, a földműüvelés rovására. Hiszen 
milvánvaló, hogy a merkantilisták min- 
len kormánynak a legodaadóbb és 

akbuzgóbb támogatói minden kor- 
mányoknak, a meddig valamelyik az 
érdekköreiket nem kezdi bolygatni. S 
után nálunk az is szokás volt hosszu 
időn át, hogy a földműveléssel édes- 
keveset törődő mágnásokat kináltak 

a földművelésügyi tárczával,. Igaz, 
az agrár-tábor oszlopa is több- 

e az aristokracziából kerültek ki, 
zülök nem egy euróai hirű kapa- 
gazdasági dolgokbaa, csakhogy 

et mindig mellőzték, mert a föld- 
lésügyi miniszteriumban a föld- 

üvelés érdekeit akarták képviselni. 

Magyarország még most is hatal- 
nas mennyiségü gabonát exportál, pe- 
lg - hála kereskedelmi politikánk- 
ak - már-már az egész Európa el- 
árkózik a magyar buza elől, hogy a 
Mját termését értékesiteni tudja. Hi- 
letetlenül magas vámokkal védekeznek 

magyar mezőgazdasági termények 
llen az európai államok, - s a ke- 
eskedelmi szerződések megkötésénél 

megujitásánál sohasem jut eszébe 
agyar kormánynak, hogy védelem- 
részesitse a már-már kizárt ma- 

elegendő pénz is, és ott nem kényte- 

gazdaság tönkre ment, azóta Anglia 

iket naivságunktol, akkor tudni fog- 

emazenazokarn ata 
see 

S pénzügyi politikánk is arra tő- 
rekszik, hogy tönkretegye a magyar 
főldmüűvelést - Wekerle 1893-ban el- 
fogadtatta az aranyvalutát, hogy az 
ország pénzének csak egy ércz alapja 
legyen, s ez az ország gazdáira nézve 
kész veszedelem. Nem terem annyi 
arany a világon, a mennyi a kereske- 
delem közvetitéséhez szükséges, (és 
ezért nem kap a magyar állam sem 
annyi aranyat, hogy a már megszava- 
zott aranyvalutát keresztül lehetne 
vinni) s ha a termények nagyobb 
arányban szaporodnak, mint az arany, 
akkor természetes, hogy az aranynak 
mindig növekedik az értéke, a termé- 
nyeké pedig alábbszáll. Természetes 
ez, mert mindig nagyobb és nagyobb 
mennyiségü gabonát kell adni ugyan- 
azon mennyiségü aranyért, ha a ter- 
mények nagyon szaporodnak, az arany 
pedig nem szaporodik. 

Innen van a gabonaárak hanyat- 
lása 1873 óta, azon év óta, a melyben 
a német birodalom islaranyvalutát csi- 
nált, s a két valutás országok kisebb- 
ségben maradtak. Mert ha nem csupán 
az aranyat használják pénzalapul, ha- 
nem az ezüstöt is, akkor e kétféle 
fémnek az együttes összege körülbelül 
elegendő pénzfedezetet szolgáltat a vi- 
lágterméshez. Ahol tehátaranyésezüst 
valuta, azaz kettős valuta van, ott van 

len évről-évre több terményt adni 
ugyanazon fém- mennyiségért. 

Hogy a kettős valutának milyen 
óriási befolyása van a gabona-árak 
alakulására egy példával könnyen be- 
bizonyithatjuk. Mióta az angol mező- 

indiai gabonaterméséből él. Angliában 
van aranyvaluta, Indiában pedig nincs. 
Husz évvel ezelőtt egy indiai ezüst fo- 
rint két angol ehillinget ért. Ugyanak- 
kor egy auarter indiai buzát Angliá- 
ban 40 shillingért vettek, - azaz husz 
indiai ezüst forintot kapott az indus 
buzájáért. Hnsz év mulva az aranyér- 
téke megkétszereződött, azaz ma az in- 

éppen a földmüvelés legvál- 

előtt, a mikor a gabonának még két- 

auid fecisse videatur. Összehiv egy nem- 

diai ezüst forint már csakegy shillin- 
get ér. Ha tehát az indus Angliába 
hozza gabonáját ma már egy auarter 
buzáért csak 20 shillinget kap. 

De mivel az arany kétszeres ára 
mellett is csak egy indiai forintot és 
az angol aranysilling: az indus még 
mindig husz indiai forintot kap buzá- 
jáért, éppen ugy, mint husz évvel ez- 

szeres ára volt. Ime, az arany valutá- 
val szemben ilyen előnyöket biztosit a 
kettős valuta. 

Tehát a kormány részvétlensége, a 
hazafiatlan kereskedelmi politika s az 
arany valuta mind hozzájárulnak, hogy 
a gabonaárak folyton alább szálljanak. 
S a védekezésre nem gondol senki. A 
kormány ugyan tesz valamit, de az is 
éppen tessék-lássék, - ut tamen ali- 

zetközi agrár-kongresszust, csupa tudó- 
sokból, hogy azok találják ki, hogy 
miért olcsó a huza? Tudják azt igen 
jól talán még a magas miniszterium- 
miniszteriumban is, csakhogy nem akar- 
nak ellene tenni semmit. 

Ennek a kongresszusnak is annyi 
lesz a praktikus eredmenye, mint a töb- 
binek, azaz semmi, ellenben egy nehány 
banketten ünnepelni fogják többé-ke- 
vésbbé sikerült toasztokban a magyar 
kormányt, mint a földmivelésügy lel- 
kes barátját. 

S azt akarják, hogy a 'szónokok 
után a magyar közvélemény is zengje 
a kormányt dicsőitő hymnusokat, meg- 
feledkezvén arról, hogy ennek a kon- 
gresszusnak a költségeit - csekélyke 
harmincz negyvenezer frtot - nekünk 
kell megfizetni, s hogy ezenközben és 
ezután is a buza ára folyton fogy, - 
fogyi. . 

Szabó László. 

gabonát, 

egyuttal megbuktatni a 67.es 

zászlóbontás. 
Budapest, jul. 5. 

Nagy-Kauizsán vasárnap nagy jelentő- 
ségü politikai esemény folyt le. 

Ugyanis e napon tartotta Hévizy János 
beszámoló beszédjét, mely alkalommal a je- 
lenvolt Ugron Gábor oriási hatásn és fontos 
enuncziácziókat tartalmazó beszédet mon- 
dott. 

A lelkes fogadtatás, melyban nemcsak 
az ünneplő választókerület, de a megyének 
Nagy Kanizsáu összesereglett összes választó- 
kerületei az érkező pártvezért és táborkarát 
fogadták, ujra meggyőzőtt mindenkit arról, 
hogy a Balaton partján mély gyözeret ver- 
tek a 48-as eszmék, melyeket sem a kimélet- 
len kormánypárti korteskedés, sem a lelket- 
len néppárti agitáczió nem képes kitépni an- 
nak a becsületes magyar népnek a szivéből, 
És nagyban biztositotta ezt az igazán haza- 
fias tett, mely Ugron Gábor, Héviy János, 
Sima Ferenoz és mások azon cselekedeteiben 
nyilvánult, hogy az ingadozókat meggyőzték 
a néppárt igazi czéljai felől, melyeknek szol- 
gálatába függetlenségi és 48-as ember soha 
sem szegődhetik. 

Az egész napnak legnagyobb és legki- 
emelkedőbb mozzanata, az Ugron Gábor 
óriási lelkesedést keltett beszéde volt; mely- 
ben a politikai helyzet igaz képét vázolta 
határozottan és félreismerhetlenül megjelölté 
pártjának czélját: kérlelhetlen harcz minden 
párt ellen, a mely elensége a magyar nem- 
zet önállóságának és függetlenségének, 

E köré a hatalmas beszéd köré csopor- 
tosult méltóan, harmonikusan a Hévizy János 
beszámolója, valamint a többi szónokok be- 
széde is, a kiket egytöl egyig nagy figye- 
lemmel és hazafias lelkesedéssel hallgatott 
a majd csaknem tizezer főből álló közön- 
ség. 
Dóélután négy orakor tartották meg a 

pártgyülést a Sécsenyi-téren. A szomséd közsé- 
gek függetleuségi polgárai zászlókkal, zeneszó- 
val vonultak fel a gyülés helyére. 

Tuboly Viktor megnyitó beszéde 
után 

Hévizy János tartotta meg beszá- 
moloját. 

Hévizynek nagy tetszéssel fogagot beszá- 
molója után. 

Pázmándy Dénes szólalt fel barája 
mellett, ki kathclikus pap, de nem ultramon- 
tán, ő a ki kálvinista da a kit utramontán- 
nak nevezett, mert nem követi ama feleke- 
zetbelieit a kik felekezeti viszálykodást akar- 
nak előidézni. ; 

Tis z a Kálmán Nagyváradon a lemon- 
dás politikájára tanitotta a nemzetet, de ti- 
zenöt év alatt a mikor feléje hangoztatták 
a „lemondani' szót, nem akart arrról 

tudni. 
Förster Aurélnak adomákkal telt 

beszéde a Bánffy-kormányról élénk tetszést 
keltett 

Ugron Gábor emelt aztán szót. Ta- 
gadta, hogy a kötelező polgári házasság az 
igazi liberalizmus követelménye lenne. A fa- 

kultativ polgári házasságfelelt volua meg 

a liberalizmus követelményeinek. A szentesi- 
tet törvény elöt meghajolnak, de elveik érvé- 
nyesitéséről nem mondanak le. 

A föggetlenségi párt nagy hibát köve- 
tett el az egyházpolitikában, a kormány tá- 
mogatásával, (Felkiáltások: Gyalázat) mert 

ez volt 1875. óta az egyetlenegy alkalom, 

amikor az 1867-iki alapot megdönthettük 
volna, mert azon elemek, amelyek a függet- 

lenségi párttal szemben fen akarják tartani 

a 67-es alapot, a főpapok, a főurak, az ud- 

var, az összes állami hatalom s a zsidóság 

az legyházpolitikai törvények következtében 
összevesztek ogymással. 

A főurak, a főpapok és a nemze- 
tiségek elváltak a kormányhatalomtól és a 

zsidóságtól. Szembe kerültek egymással. Ezek 
egymással szembekerülvén, az engesztelhetet- 
len függetlenségi pártnak hatalmában volt. 
nemesak megbuktatni a javaslatokat, kanem 

rendszert is 

Igaz! Ugy van! A mi egyházpolitikánk az 
egyenlőség elvén nyugszik. Egyenlő jog min- 
den felekezetnek, egyenlő autónomia minde- 
gyiknek. (Eljenzés.) A katholikus autonómiát 
amely a népnek jogokat ad, nem követeli 
sem a kormánypárt, sem pedig a néppárt. - 
Elitéli a kuriai biráskodásról szóló törvény- 

javaslat 169-ik szakaszát. Elitéli azt, hogy a 
néppárt a katholikus jelzővel udvari politi- 
kát követ. (Igaz! Ugy van!) Az 1867-es pár- 
tok mind fekete-sárga politikát követnek. Ne 
higyjenek hát azoknak bármily hizelgő czim- 
mel is akarnák magukat belopni a nép szi- 
vébe. 

Kérdezzék meg a néppárt vezérétől, - 
hogy hol voltak 29 éven át? mindig a kor- 
mánypárton voltak. Igaz, hogy most sérel- 
meket szenvedtek, de részben maguk is az 
okai, miért állottak a hatalom zsoldosai közé 
nem küzködtek a néppel? Hibájukkat még 
helyrehozhatják, ha egészen a népszabadság 
s a nemzeti függetlenség zászlaja alá csatla- 
koznának. : 

A általános választási jog fejtegetése 
ntán a lefolyt budgetvitáról szól, a melyben 
az ellenzéknek csak negyedrésze vett részt, a 
többiek félrehuzódva nézték a kormány ellen 
folytatott küzdelmet. é 

és társai elszánt küzdelmüket folytat- 
ni fogják ezután is. (Nagy éljenzés.) Élteti 
Hévizy Jánost, mint pártja Kapisztrán Já- 
nosát (Éljenzés). 

Sima Ferencznek Hévizy melletti leke- 
kesitő szavai után és Hévizy éltetésével ért 
véget a gyülés. 

A nagykanizsai gyülés után a képvise- 
lők a szomszédos Kiskanizsára hajtattak. - 
Kiskanizsán már gyakran hallották a néppárt 
éltetését. 

Itt Hévizy János már erősebben kelt 
ki a néppárt ellen. Neki a fekete-sárga zászt 
ló nem kell még ha kereszt is van rajta, 

Si m a Ferencz nem helyesli, hogy a 
nép, a mely évtizedeken át küzdött a hnza 
függetlenségeért most seregestül Bécsbe haj- 
tassék. (Éljenzés)j).,. 

Ugron Gábor is a néppárt ellen szól. 
Amit a néppárt hirdet, az csak egy sérelem. 
De hát megeshetett volna-e az a sérelem a 
független Magyarországon? (Felkiáltások : 
Soha !) n 1 

Nem lehet a nemzeti függetlenség nagy 
eszméjét az egyházpolitikának alárendelni, a 
mely a maga egészségében Jis csak harmad- 
rangu kérdés. Beszéde további folyamán a 
hitbizományok megszüntetését 
Ugron. 

A nyolczorai harangszó Ugron beszéde 
közben szólalt meg, erre a gyülekezet levette 
a kalápját Ugron Gáborés a vele levő képvi- 
selő-társai. 

Förster Aurélnek Hévizyt ajánló 

beszéde után a képviselök visszamentek Nagy- 
Kanizára, a hol társas vacsora fejezte be a 
napot. 

Ez a vacsora nem volt hivatalos jellegü 
és igy történt, hogy a szarvas nagyermében 
a hol több asztalnál ült Ugron Gábor tábor- 
kara néhány közöshadseregbeli tiszt is meg- 
jelent, a kik látható érdeklődéssel hallgatták 
a felköszöntőket, melyeknek sorát. 

Bakó Gyula nyitotta meg, Ugron 
Gáborra üritvén poharát. ; 

Tuboly Viktor szintén Ugron Gábort 
éltette, mire 

Ugron Gábor mondott egy oly hatásu 
felköszöntőt, mely az egész hallgatóságot el- 
ragadta. Csüggedés, lemondás, ugymond töb- 
bek között, ne szállja meg a mi lelkünket. A 
mi politikánk kell hogy a kitartás politikája 
legyen, mert csak ugy vivhatjuk ki Magyar- 
ország függetlenségét. Poharát a független- 
ségi eszmék megvalósitásáért küzdő férfiakra 
a függetlenségi és 48-as pártra emeli. 

Beszéltek még Förster Aurél, Sima Fe- 
rencz, Hévizy János és Tuboly Viktor, a ki 
Hévizyt, mint a kerület leendő képvi selőjét 
köszöntötte fel. .... a 

A lelkes társaság fél tizenkét óráig ma- 
radt együtt, a mikor a vendégek egy nagy 
része a vonathoz hajtatott és vissza utazott 
Budapestre. 

Az erd. ev. ref. egyházkerület 
közgyülése. 

(Első nap. Délutáni) 

Hárommegyed 5 órakor folytatódott a 
közgyülés, melynek első pontja volt a Szász 
Gerő főjegyző által felolvasott jegyzőkönyv. 

Ilncs Gyula olvasta fel a kolozsvári the- 
ologia felavatásáról szóló jelentést és a pap 
képzés egységes fejlesztése érdekében teendő 
intézkedési javaslatát; mindenekelőtt vissza- ! 

Kolozsvárt, kedd, julius 7. 1896. 

is sürgette 
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pillantást vetett a kolozvári teologia odüssze- 
ájára és szervezésére, valamint felavatására 
és eddigi müködésére. 

Határozati javaslatot nyujtott be, hogy 
mondja ki a közgyülés, hogy a lelkész kép- 
zés jövőre egyedül csak a kolozsvári fakul- 
táshoz köttetik. a i 

b) ezért a nagy-enyedi teologia tanári 
székének betöltését szükségesnek nem tartja. 

c) és ezért a tanárok választását a na- 
pirendről leveszi. 

zZeyk Dániel igazán nyugodt, tapinta- 
tos, meggyőző beszédben szólalt ellene a ja- 
vaslatnak. Ez domináns kérdés, ugymond, 
mely pártokat alkotott és az óhajtott békét 

eme, igazgató tanácsosi javaslat elfogadásá- 
nál létrehozni nem lehet.. 

Az enyedi kérdésnek nevezétt kérdés 

dés. Vajjon az enyedi főiskolának bolygatása 
nem lesz-e általánosan kihasznált precze- 
dens; vajjon a központi hatalom más isko- 
lák alapjaira is nem fogja-e rá tenni a 
kezét? (Zajos helyeslés). Enyed jogai 21/, 
század által és keresztül érintetlenek voltak 
és maradtak, s ha nem is volnának jogai, 
nem volna fejedelmi akarat, hát nem volna-e 
elég a fenntartásának eldöntéséhez maga a 
2 és fél százados gyakorlat ? (Igaz! ugy 
van). Tavaly bizonyos megnyugvással egy- 
hangulag fogadták el, az igazg. tanács egy 
konciliáns javaslatát, mely a kolozsvári és 
enyedi theologia parallelumusát biztositotta, 
mellyel a mostani ig. tanácsi javaslat telje- 
sen ellenkezik. Egy év alatt jöttek arra a 
gondolatra, szoktak hozzá ahhoz a gondolat- 
hoz, hogy a papképzés egységessé tételére 
egy könnyelműüséget kövessünk e... 

Abban az esetben, ha a boldogulás azt 
követelné, hogy az egész Bethlen collegium 
megszünjék, akkor elfogadná mert salus rec- 
publicae systema lex estó, elfogadná, de ezt 
a közérdek nem követeli. 

egykor nem tartotte szükségesnek a 
a kolozsvári theológiát, mert az nem volt 
első rendü kérdés és azt hitte ha a papkép- 
zés nem jó, akkor nem egy uj intézetet kell 
alapitani, hanem a régit kell fejleszteni, most 
ő örömmel látja a kolozsvári tbeológiát, an- 
nak fejlődését, de azért az enyedinek nem kell, 
nem szabad elpusztulnia, hanem vegyék fel 
mindketten egymással a nemes versenyt. 

nagy politikai hibának tartja a 
magyar kis központoknak a megbuktatását. 
(Igaz! Ugy van!) Elég erővel rendelkezik Ko- 
lozsvár, Nagy-Enyed azonban n m és szüksége 
van minden institu-iójára, nem szabad egy 
nagy testületétől megfosztani. 
Döntsön mindenki meggyőződése sza- 
rint. De tartsák szem előtt, hbogy 1896-ban 
a millenium alkalmából, elszigetelten lesz csak 
az erdélyi egyházkerület, mely akkor midőn 
a nemzet alkot és erősit, egyedül rombol. 
Hosszan tartó taps és éljeenzés. 

Nem fogadja el az igazgató tanács in- 
ditványát és hasonlóra kéri a közgyülést és 
a következő inditványt teszi: 

Az igazgató-tanácsnak a közgyülési 
tárgysorozat f. h. pontjában fölvett előter- 
jesztését illetőleg tekintettel arra, hogy a 
jelen közgyülés tárgysorozatába az f. h. pont 
alatt fölvett és a közgyülésre szóló meg- 
hivóval együtt szétosztott 1510-896i gtatói 

számmal ellátott előterjesztés, a lelkészi 
képzés egységes szellemben való fejlesztését 
elősegitendő, határozati javaslatban kimon- 
dani kivánja, hogy az egyházkerületi köz- 
gyülés a lelkészképzést jövőre egyedül a 
kolozsvári evangélikus-református teologiai 
fakultáshoz köti és ennélfogva a nagy- 
enyedi teologiai akadémiánál a tanári ál- 
lások betöltését czélszerünek és igy szük- 
ségesnek nem tartja;.,. 

miután egy ilyen határozatnak a ki- 
mondása szükségkép a nagy-enyedi Beth- 
len-kollegium vagyoni, szervezeti és szelle- 
mi integritásának megbontását czélozza, 
melyet a nagy fejedelem alapitó levele és 
a törvényhozás végvérvényesen megálla- 
pitottak és melyet bármely részében meg- 
bontani az egyházkerület nem hogy jogo- 
sitva lenne, de ellenkezőleg, azt törvénye- 

fentartani s a haladó kór kivánalmainak 
megfelelőleg fejleszteni Az egyház-kerület- 
nek törvényszabta kötelessége ; 

ezeknél fogva inditványozom, hogy a 
közgyülés az igazgató tanács 1510-1890, 

nem enyedi, hanem erdélyi, reformatus kér- 

sen megállapitott szervezetében sértetlenül 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (700) Julius 7. 
száma előterjesztésének a kolozsvári teolo- 

giai intézet ünnepélyes felavatásáról szóló 

részét tudomásul véve, az előterjesztésnek 
a lelkészképzés egységes szellemben való 
fejlesztése érdekében tett, a Bethlen-kollé- 
gium alapitólevele és törvényhozásilag biz- 

tositott jogaiba ütköző és egyházunk in- 

tézménye állandóságát megingató határo- 

gati javaslatát a napirendről vegye le és a 

nagyenyedi theologiai akadémiának ürese- 

désben levő három tanári állására a válasz- 

tást rendelje el, illetőleg a kandidáló-bi- 

zottságot utasitsa, hogy a beérkezett pá- 

lyázati folyamodványok alapján, a kandidá- 

lást haladéktalanul ejtse meg és annak 

eredményét oly időben jelentse be, bogy a 

mostani gyülésen a két gymnáziumi tan- 
szék betöltésével egyidejüleg a nagyenyedi 
theologiai tanárok is megválasztassanak. 

Hosszas, őszinte helyeslés és zugó taps 
hangzott fel az egyszerü, de mesterkéletlenül 

előadott beszédre, melynek hatását Gyarmathy 
Zsigmond a következő szónok nem tudta meg- 
gyengiteni. 

Gyarmathy szerint senki nem akarja 

Enyedet bántani, (Zajos közbeszólások) mert 
ez hazaárulás volna és ha Enyed nem volna, 
meg kellene őt a maga helyén alapitani (de- 

rültság), de Enyed létezése nem teologiájától 
függ. Elég neki a gymnázium. A papképzés 
megállapitása az egyházkerület joga. Szerinte 
az apró koncessiók csak a gyengeség ered- 
ménye, azért ezeknek emlegetését érvekül nem 

A papok is lesznek a theologusok, mert csak fogadja el. 
Az igazgató tanács inditványa megoldás 

s azért elfogadja. 

De kéri, mondja ki a közgyülés, hogy 
miképen hajtsa végre az igazgató-tanács az 

interregnum, illetőleg megszüntetés kérdését 
s az első évfolyamba növendékek ne vétesse- 

senek fel. (Nagy zaj és mozgás.) 
HHeorváth Gyula (Halljuk !) Nem tartja 
helyesnek azon felfogást, hogy itt már kapa- 
citálásról szó nem lehet, hogy itt mindenki 
kész nézettel jön ide, hiszen miért vannak 
akkor a világon a parlamentek. 

Az igaz lehet, hogy szavazattal nem 
lehet mindig az igazsághoz jutni, mert jogot 
szavazattal nem lehet elintézni. Azok közé 
tartozik, kik a kolozsvári egyetemmel kap- 

csolatosan szükségesnek tartották a theologiát. 
- Hiba volt, hogy a kérdés szegfejét kerül- 
gettek. - Nincs remény, hogya versenyben 
Nagy-Enyed tartsa meg a pozicziáját, de 
egyszerre azt mondani, hogy a régi intézmény- 

ben nem lehet bizni, mely a legnehezebb 
korban virágzott és csak az ujban lehet bizni, 
ez rosz gazdálkodás, ésszel az egyiknek rom- 
jain erősitsük meg a másikat s az öreget az 
ifju reményeért ne vigyük a temetőben. Egy- 
szerüszavazattal ezt nem lehet eldönteni, mert 
törvény felett szavazunk, már pedig a törvényt 

egyformán meg kell tartani többségnek és 
kisebbségnek. Az egyházkerületi közgyülés 
nincsen hivatva e felett dönteni 

akarja a maga a munkáját. A verseny a 
két intézet között fentartandó, a Zeyk in- 
ditványt fogadja el. mert nem áll ellentétben 
a törvénynyel. e 

Dósa Elek meggyőződése szerint a pap- 
képzésben erősebb lesz Kolozsvár. Tegnapi 
beszédéből meriti a főérvét: salus republicae 
lex suprema esto. Itt az egyházkerület létér- 

annál ke- 

vésbé mert az enyedi collegium folytatni, 

dekéről van szó. Nem a multról, hanem a 
jövőröl kell beszélni. 

nyát. 

Fogarasy Albert: olyan érveket is hoz- 
nak fel, hogy ime Isten sem akarja az enyedi 
teologiát, mert egymásután szólitja magához 

tanárait. Magvas beszéde az érvek egész trón- 

erejét hozta fel a Zeyk inditványa mellett. 
(Zajos helyeslés és taps.) 

értelme van a kapacitácziónak, mert egy év- 

vel ezelőtt kijelentette a többség, hogy a ko- 
lozsvári theologia nem agressziv természetü 
és ime ma már az enyedi theologia megszün- 
tetését mereven hirdetik. Ime milyen szomoru 

itt a kapituláczió. (Zajos derültség.) A teo- 

logiai Bethlen Gábor végrendeletén és appro- 
batákon alapul és ennek megváltoztatása után 

a fiskus és biróság itélkezik. (Nagy zaj.) 

Egy zajos jelenet következett ezután. 
A szónok kérte az ellenkező nézeten levőket, 
hogy hallgassák ki. Bánffy elnök erre vehe- 

lelkesedéssel a pártokat figyelmeztette, hogy 
állitásai légből kapottak. (Nagy zaj) A hi- 

vek ezt a pohár vizben való vihartermést 
zugó tapsokkal fogadták. 

Kovács Albert Hollandia példáját hozza 
fel, melyben az egyház területének terjedelme 
kisebb, mint az erdélyié és ott mégis négy 

theologia van. Egy városban három. Az sze- 
rinte nem árt, hogy Kolozsvárt tanárok is és 

egy szakban lehet most jól elkészülni és a 
papképzésnek nincsen előnyére a tanári pály 

párhuzamos elvégzése. 
Szép eredmény, hogy kimutatják, hogy 

38 iratkozott be, de elfelejtették elmondani, 
hogy az év végére csak 21-en voltak csak 

összesen (Zajos derültség). Az év eleje elle- 

ne, de a vége mellette bizonyit. (Ugy van!) 
Az sem érv, hogy a kolozsvári vizsgá- 

latok szigoruak, az enyediek pedig enyhék 
és igy oda fognak menni a felületesek, mert 

nemért Kolozsvárt nem is volt még papi vizs- 

gálat. (Nagy derültség.) 
Kérdezi, hogy vajjon elakarják-e az 

mi a dolgot kultiváltabbá 
tenné. 

Kéri a közgyülést, hogy aludjon egyet 
a szavazás előtt. (Helyeslés), és gondolja 
meg azt is, hogy a dunamelléki egyházkerü- 
letben Török püspök midőn a pestit akarta 
felállitani, támadásoknak volt kitéve, és őŐ 

kijelentette, hogy nem a kecskemétit akarja 
Nem is bántotta, 

nem is vette el pénzét, nem is volt abban 

megölni, nem is bántja. 

az egyházkerületben tusakodás, pártvillongás. 

Ez legyen a példa. Ápolják a régit, 
ápolják az ujat, a sors szüntette meg a meg- 

szüntetendőt, ez akkor nem fog fájdalommal 

járni, ha pedig mind a kettő virágzik, az 

még jobb lesz. Zeyk Dániel inditványát fo- 
gadja el. (Taps.) 

Bánffy Dezső zajban bezárja a gyülést 

és ma 1/,10 órára hivja össze. Előzőleg a 
szavazások egy részének eredményét jelen- 

tette ki. 

(Második nap. Délelőtt.) 

A tegnapi közgyülés jegyzőkönyveinek 

felolvasása és egy inditvány bejelentése után 

a közgyülés folytatta a tegnapi tárgyat, a n.- 

hlfogadja az igazgató tanács inditvá- 

Kovács Albert szerint csakugyan nagy 

mensül félbeszakitotta és jobb ügyhöz méltó 

enyedi kollégium jövedelméből ide hozni egy 
bizonyos részt, 

enyedi teologia és az egységes papképzés kér- 
dését. 

Előzőleg azonban br. Kemény Kálmán 
uj főgondnok a napirend előtt éljenzésektől 
megszakitott beszédben köszönetet mondott a 

megtisztelő választásért. Elődeinek példája 
buzditja és a politikától ugyis már visszavo- 
nulva, teljes erejét az egyháznak fogja szen- 
telni. (Zajos éljenzés.) 

Ezután megkezdődött a vita. 
Először Csathó János alispán a n.-enyedi 
teolognni gnnok állott fel a nagyenyedi teo- 
logia mellett szólalva fel. 

mberve, hogy az alkotmányos jogokat 
mindig tisztelni kell. Ha valami törvény, azt 
egészen respektálni kell, egy paragrafust ab- 
ból ki venni nem szabad. 

A Bethlen kollegium egészéből sem sza- 
bad egy részt, a teologiát elvenni. Nem csu- 
pán Enyed érdekében, hanem minden intéz- 
mény jogainak védelmére szólal fel. És mint 
az intézet előljáróságának tagja, mint fő- 
gondnok az intézet jogait kötelessége védeni. 
Zeyk inditványát fogadja el. 

Szász Domokos szólalt fel ezután ki- 
jelentve, hogy rokon és ellenszenvtől tartóz 
kodik, Hála és kegyelet füzi a nagyenyedi 
kollégiumhoz és városhoz. De ezt is elnyomja, 
mert nem az érzelmi részeknek, hanem az 
egész magyar protestantizmus érdekeinek kell 
a vitát dominálni. Vádolják, hogy ő ellensége 
a Bethlen kollégiumnak, de ezeknek a vádak- 
nak lélektani indokai a vádolók személyisé- 
gében rejlik, kik az elv képviselőinek lehe- 
tetlenné tételével az elvet is eltemetni vélik. 
Ő nem ellensége a Bethlen kollégiumnak, 
mert annak érdeke mindig szivén feküdt mint 
főfelügyelőnek, de épen mint ilyen belátta, 
hogy nem bir elég anyagi erővel a teologiá- 
hoz, és az ő inditványára jött ott létre a 
konviktus és az ő kontemplálására nyerte 
a központi segélyt. A kolozsvári teologia 
alapjából fedezték az ottani tanárok fize- 
tését. 

Ő Nagyenyeden született, atyja ott 
szolgált és az emlékek nem halványultak el 
benne. 

1874-ben ő vetette fel a kérdést, hogy 
a papképzést magasabbra kell emelni, nagy ta- 
nulmányozás után, mely alkalommal vissza- 
ment, a Bethlen collegium alapitásáig. 

Szó sem volt törekvéseiben a feje- 
delmi akarat megváltoztatásáról és merény- 
letről. Mert hiszen egyetlen egy intézkedés 
sincsen, melylyel ezen donaciok alakja, mi- 
kéntje determinálva lenne. 

Bethlen Gábor Gyulafehérvárra gyüj- 
tötte össze a tudós tanárokat, Nagy-Enyed 
neve a fundatióban elő sem fordul. A fejedelmi 
tanács nemcsak a törvényeket hozta (sic!) ha- 
nem a protenstáns anyaszentegyház igazgatását 
is végezte, melyet a supremum consistórium 
folytatott s a melynek általános kormányzá- 
sába a permanens consistórium illeszke- 
dett. 

A zsinati rendszer megszüntetésével az 

előbbi kettő helyébe az egyház kerületi köz. 
gyülés és az igazgató tanács lépett. 

Az ő felsége által szentesitett törvé- 

nyekben biztositva van az egyházkerületi köz- 
gyülések a régi supr. cons. jógköre, mely 
felfogás eddig nem is volt megtámadva. 

Ninesen itt arról szó, hogy egy 2 szá- 
zados intézmény elrontassék. A 40-venes évek 

vezérférfiai is azt az elvet vallották, hogy a lel- , 

készképzés eredeti decentrálizált alakját meg- 

szüntetve, a teologiai tanárokat egy helyre 

kell a sok kollegiumokból dislocálni. Ekkor 

még sem beszélt senki merényletről. 
A lelkészképzés Kolozsvárra hozatott és 

Bethlen fundátióból finánsziroztatott. 

Később, midőn a lelkészképzést Enyedre 

kivánták helyezni, Kemény Ferencz, Bodola, 
Nagy Péter a mellett küzdöttek, hogy a lel- 
készképzésnek Kolozsvárt kell történni a ko- 
lozsvári kollegium és a Bethlen alapitvány 

terhére. 

Az akkori ellenzék győzőtt, de nem vonta 

kétségbe a consistorium beavatkozási jogát. 

Az alapitóknak csak czélját kell nézni, nem 

alkalmazási helyét. 
Kovács Albert fenyegetett a felsőbb fo- 

rumok intervenciójával. Hát önkormányzati 

jogainkba avatkozni nem lehet. Az erdélyi 
egyházkerület autonomiája különbözik a ma- 

gyarországi testvérekétől, mert az erdélyi egy- 

ház törvényeket hoz, a mit tehát határoz az 

az erdélyi ev. ref. kerület akarata és azt nem 
efemer többség hozza. A mig ő szólni tud a 
támadásokra mosolylyal felel, mert ő a kerü- 

let autonomiájának integritását megvédi. 

1872-ben a kolozsvári egyetem létrejö- 
vén, 1874-be az egyház érdekében szükségesnek 

látta az egyetemhez teologiát kapcsolni és ő 

tervét az egyetemi ev. ref. fakultás eszméjét 

most sem adja fel. 
Kovács Ödön enyedi igazgató elfogadta 

volna a kolozsvári igazgatóságot és ő is két 
teologiát realiter képtelennek tartott. 

Bartha Miklós : Csak a kolozsvárit. (Nagy 
derültség.) 

Szász Domokos: Nem, tessék levelét el- 
olvasni. : 

Az enyedi teologia most egy tanári ál- 
lást akar betölteni, melynek fedezetét ,remél- 

hető megtakaritásokból véli fedezni. (Mozgás.) 

Az enyedi kollegium tanulósága 400/,-al 

csökkent. 
Az uj sepsiszentgyörgyi kollegium 100 

tanulónak terit. Enyeden a tanulók családok 

könyörületéből élnek. Nagyenyednek nem a 

pár teologusra, hanem a gymn. ifjuság szá- 

zaira van szüksége. 

Nehány teologus nemzeti missiót nem 
gyakorol, s nehány teologus eltávozása nem 
jelenti a vidéki emporium bolygatását. 

Elismeri a fundatio érintetlenségét és 
hogy az alapitvány szét nem darabolható azt 

is elismeri. 

Arról szó sincsen, hogy az „erőtlen" ko- 
lozsvári intézethez a nagyenyedi alapokat át- 

vegyék. 

A helyzet ez: 

Kolozsvárt 38 kálvinista (egész ma- 

gyarországi) tanárjelölt kap teljes ellátást a 
teologusokon kivül s ezzel szemben az enyedi 
helyzet számba sem vehető. 

És most bemutatja, hogy az állam 6000 
frtot adott internátusi segélyre. 

Ha Enyed lemond theologiájáról és gym- 
násiumát erősiti, szebb jövőnek néz elébe. 

Az igazg. tanács javaslatát ajánlja elfoga- 
dásra. (Helyeslés). 

Kenessey Béla Kovács Albert azon 
kérdésére akar választ adni, vajjon helyesnek 
tartja e papi és tanári pályának parallel el- 

végzését. A kényszert elitéli, de a lehetőséget 

elismeri. Felvilágositásul megjegyzi, hogy Ko- 

benyujtani, azt nem lehet tudni. (Hosszan 

lozsvárt az év elején 34 teologos iratkozot 
be és maradtak az év végére 283-an, 2-en a 
év elején távoztak, kettőt kizártak. 

Kovács Albert félreértett szavait iga 
zitja helyre. 

Ezután nagy érdeklődés mellett szólal 
fel Bartha Miklós. 

Barth a Miklós : Sokszor hozzászól 
már ehhez a kérdéshez, már pedig a leg 
dekesebb dolog untalan emlegetése is unalm 
szül. Kenesseynek kivánja, hogy kitüzött ól 

jai megvalósuljanak. (Helyeslés.) 
A püspök részletes beszédében oly 

érzelmi momentumok nyilvánultak, mely 
nem alaposak. 

A püsdökben egy nagy vágy égett, 
melynek akadályait mindenképpen el akartah 
ritani. És óriási buzgalma nagy tévedésbe e 
tette, s ezért panaszkodik. Panasza jó hiszemi 
mert erősen vágyott ideáljával függ össze, d 
a vázolt vád a közgyülés tagjaival szemben 
jogosulatlan. 

Az az érvelése, hogy az enyedi intéz 
tet meglehet szüntetni nem áll, mert ehhe 
a közgyülésnek joga nincsen. 

Kettőtől féltek ők, a kolozsvári intéze! 

megszünteti az enyedit és az alap elvétetik 
Egykor az volt a vélemény, hogy az a ki 
vánság, miszerint Enyed 8500 frtot adjon! 
kolozsvári intézetre, lehetetlen és a kolo 

vári intézetnek Enyedtől függetlenül val 
felállitása határoztatott el akkor is. 

A püspök előbbi beszédében 3200 f 

theológiai kiadás van felemlitve de arról nem 

szólott, hogy miből hozzák ezt az összege 
létre, 6000 frtos államsegélyt mutattak ki 
mely csak várható (közbeszósások) 6000 f 

csak igéret, az elnök adhatna csak felvilág 
sitást, hogy alapos e a remény, mert 6000 fri 

segély nem törvény, hanem azt évenkint sza 
vazzák meg, a budget keretében és hog 
jövőre a képviselőházban a budgetet ki fogj 

tartó zajos derültség.) 

A 6000 frtot valószinünek tartja, d 

bizonyosnak nem veheti fel. Már pedig a 600 
frttal szemben hozatik fel az, hogy Enyed sz: 
gény, gymnaziuma is rosz. A számszerin 

adatokat nem tudja reklifikálni, de ha rosz 

szak az állapotok, kiknek kellett volna a 

elzülést megakadályozni? 

A püspök beszédének czélzata az vol 

hogy az egyház kerület közgyülése szuverén 
törvényhozási jogokkal bir, iskolák és vagyon 
felett is. Kérdezi: Hát akkor az olyan egyén, 
a ki a vezér és aulyosan vádol egy intézetet, 
hát az talán helyes eljárást követ el ? (Zajos 
helyeslés) Hát a kolozsvári intézetnek van- 
vagyona? 

A főkérdés az, hogy Enyeden nincsenek egye 
tanszékek betöltve és erre egy közgyülés 

kellett összehivni és tanárakat megválasztani 
(Egy hang: Hivtak de megfutott az elnök) é 

mostani folytatólagos gyülés nem akarja ta 
nárokat megválasztani.Jóhát mutas 

sák ki azt a szabályt, mely szerint a 

igazgató-tanács, moly a mi szolgánk és nem 
urunk. (Perczekig tartó taps éljenzés), mel) 

felelőséggel tartozik nekünk a helyett, hogy : 
tanárválasztást előkészitette volna, jogosan le 
fejezheti az enyedi theologiát, és nem akarj 

e mellett megmondani, mi történik az intézet 
tel jövőre és vaktában akar egy javaslatol 

AZ „ELLENZÉK4 TÁRCZÁJA. 
1896. J ulius 7. 

Az asszony birodalma. 
RECÉr. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az Ellenzék" számára forditotta: Amica. 
MÁSODIK KÖTET 

Tizenöt év mulva. 

(Folytatás.) (114) 

Vanderdeckennének a félelemmel ve- 
gyült haragja oly nagy volt, hogy elállott a 
szava, 

De Gertrud a legkissebb habozás nél- 
kül szaladt hozzá, mint aki tisztában volt 
magával, nogy nem tett semmi rosszat. 

- Ohb, ugy örülök, hogy megérkeztél ! 
Vártalak, hogy valamit megmondjak neked 
Valami csudálatos jó ujságot, a mit Stone 
ur most közlött vellem. 

Mama te soha sem fog többé ő reá 
reá haragudni. Edna néni ugy fog örülni 
mindenki ugy fog annak örülni! 

- Min édesem? 
- Kérdi Vanderdeckenné felelemtől 

reszketve. 
- Hajolj le és én megsugom, mert ez 

még mindig titok, és egyedül csak én tudom, 
mondá a kis leány ragyogó szemekkel és 
lángoló arczczal: ; 

De ő azt mond.a - Stone urat értem 
hogy ő egész bizonyosan tudja, hogy Gyula 
bácsi nem halt meg 

ostobaságot. Nem hiszek. 

Ha egy menykő esett volna le a lábá- 
hoz, Vanderdeckenné nem tudott volna erős- 
sebben megijedni. 

Egy pillanatig hallgatott, és aztán a 
félelem rendes menedékéhez folyamodott 
haragudott. 
Nie beszélj nekem ilyen nevetséges 

Gertrud, te szé- 
gyelhetnéd magadat. Nem megtiltottam, hogy 
soha se beszélj ezzel - ezzel az emberrel 
többé? 

- Nem, mama, - válaszolá Gertrud 
bátran, - megtiltottad, hogy a Parkba vi- 
gyem, de azt nem mondtad, hogy ne szóljak 
hozzá. 

Véletlenül találkoztam vele és ő mel- 
lettem jött. Hogy tehettem volna erről ? Az 
országut éppen olyan szabad neki mint ne- 
kem. - De különben is - tevé utánna a 
kis leány, az anyja igazságtalansága által lá- 
zadásra késztetvet - ha tehettem volna se 
tettem volna. Soha, és semmi sem fog arra 
birni, hogy egy szegény beteg katonához - 
durva legyek. 

- Ej, bolondság, - gyermek, - én 
azt mondom neked, hogy ő nem egyébb ctak 
egy hitvány imposztor. 

- Madam, bocsánatot kérek. Minek tet- 
szett engem nevezni ? 

Stone követte őket, - lassan járt és a 
botja segitségével, és most Vanderdeckenné 
előtt állott, s a kalapját csufondáros tiszte- 
lettel vette le előtte. 

Az évek folyamában a hang éppen ugy 
elváltozik mint az arc, vagy Stone talán szán- 
dékosan változtatta meg az övét, vagy talán 
annak a régi közmondásnak igazsága volt 
valószinübh, hogy „Senki sem oly süket mint 
az, a ki nem akar hallani.: - 
deckenné még most sem mutatta annak sem- 
mi jelét, hogy Stonet felösmerte annak, a ki 
ő valóban volt. Fokozódott haraggal azt vá- 
laszolta: 

-
-
 

De Vander- 

- Én nem tudom, hogy maga ki lé- 
gyen, vagy mi, de azt tudoro, hogy semmi 
dolga az én leányommal. Azt mondtam, és 
azt mondom, hogy maga egy hitvány im- 
posztor. 

És ha nem szünik meg bennünket ily 
szemtelenül kisérni, meg fogom mondani a 
férjemnek és ő becsukatja magát. 

A férfi egy egész perczig szemtől-szembe 
állott vele, sem sérelmet sem félelmet nem 
látszott érezni. 

Aztán nagyon halk hangon azt mondá: 

- Vanderdeckenné, maga nem fog en- 
gem a férjének megmondani, sem a rendőrök- 
nek átadni, ezt tudom. 

Nézzen idel és ekkor kivett a mellény- 
zsebéből egy levelet, egy régi külföldiesnek 
látszó levelet, melyen a női kéz által irt czim 
„Stedman Gyula, Esduire, Kalkuta" még min- 
dig látható volt. 

Még van ilyen nálam egy féltuczat, - 
folytatá. 

A birtokomba jutottak, hogy miképpen 
az nem tartozik ide. . 

Nem nagyon érdekes olvasmányok, de 
hasznosak lehetnek. 

Éppen most akartam a maga kis leá 
nyának megmutatni. 

- Oh, ne tegye, az égre kérem ne te- 
gye! lihegte az anya, a rémület gyötrelmével 
és ugy helyezte magát, hogy Gertrud ne lát- 
hassa a levelet és elküldte, hogy szaladjon a 
kocsi után, üljön fel és maradjon abban mig 
ő oda megy. 

És ekkor félig megvakulva a félelemtől, 
megfordult és kényszeritette magát hogy arra 
a férfira nézzen és lássa, hogy az valóban ki 
volt, ha vajjon csak Stone János egy szegény 
kóborló nyomorult teremtés, a ki valamikép- 
pen megtudta az ő történetét, és a mi még 

rosszabb, kezéhez kapta az ő leveleit, vagy 

egy még ennél is sokkal félelmesebb és ve- 
szedelmesebb ember, a ki, - deezt még kép- 
zelni sem merte. 

Ott állott az a férfi a napsugaraival ko- 
paszodó fején és szürkölő szakállán, kopott 
köpenyegébe burkolózva, merő romja az em- 
bernek olyan rossz volt mint az a sze- 
gény zátonyra jutott összetört hajó, - me- 
lyet a Wightsziget partján szok- 
tak volt nézni a mint a hullámok megtör- 
tek rajta, és még is, épen mint az, bizonyos 
mennyiségü méltóságát még a romjában is 
megtartotta. Ulyan férfi volt, a kit nagyon 
lehetett sajnálni - és talán szigoruan kár- 
hoztatni, miután mindenkinek a saját ke- 
zeiben van a sorsa, kissebb nagyobb mér- 
tékben, hogy helyrehozza a hibáját vagy 
tönkre tegye magát, de azért mégis olyan 
ember volt, a kit a legrosszabb állapotában 
sem lehetett egészen megvetni. 

- Madame, látom, hogy nem emléke- 
zik reám, ámbár nekem van szerencsém - 
vagy szerencsétlenségem - nagyon pontosan 
emlékezni magára. 

- Hogyan? Ki maga? De nem, az 
teljes lehetetlen, kiáltá a rémült asszony, 
vissza rettenve, de azért nagyon jól tudva, 
hogy az igazságtól, melyet minden pillanat 
világosabbá és kétségbevonhatatlanabbá tesz 
előtte, hasztalan retten vissza. 

E válságos pillanatban két barátnéja 
jött ki az oskolából - a rektor felesége és 
növére, a kik hallották, hogy őtet várták, 
ott maradtak, hogy az oskola ünnepélyéről 
értekezzenek vele, mert a kis községnek min- 
den ünnepélye a Vanderdeckenék erszényé- 
ből telt ki, és a Vanderdeckenék parkjában 
folyt le. 

Ezek a jó asszonyok, a kik szerették 
őtet, és a kit ő is szeretett, melegséggel fo- 
gadták, mert a Kenderdin Letti kellemes mo- 
dora nem halt ki Vanderdeckken Leticiából. 

készséggel ment volna hozzájuk, de az a 

- 

kopott köpenyegü, becstelen férfi ott állott 
közöttük - nézte őtet, mint a rosz szelle- 
me, és környékezte, mint a fenyegető sor 
Az a férti, a ki ifjuságának a jegyese volt, 
kinek karjai egykor átölelték őtet - és aj 
kai megcsókolták; kihez azokat az ostoba 
szerelmes leveleket irta; a kit megcsalt a 
legnagyobb álnoksággal a mivel egy nő meg 
becstelenitheti magát, és tönkreteheti a sze- 
retőjét, olyan hütlenséget követve el ellene, 
melynél csak a hites feleség hütlensége na 
gyobb és kegyetlenebb. Ott állott, most már 
bizonyosan tudta, hogy az nem Stone János 
volt, de Stedman Gyula. 

Miképpen történt, hogy még mindig 
életben volt, vagy hogy mi hozta ide, Letti 
arra nem gondolt. Ő csak azt tudta kétség- 
telenül, hogy a régi szeretőjét, - a ki fel- 
kelt a sirjából, hogy őtet megbüntesre - 
felösmerte; eljött az, hogy őtet a férje fél- 
tékeny haragjának a leánya megvetésének, és 
a szomszédság pletykájának kiszolgálja. - 
Nem csuda hogy a szegény, gyenge, gyáva 
asszonyt olyan rémület fogta el, hogy még 
azt a csekély igazságot sem látta, a mi az ő 
részén volt - nevezetesen; hogy egy férfitól, 
lett légyen az egy nötől bármenyire meg 
bántva ilyen bosszut állani olyan kegyetlen- 
ség volt, miáltal épen annyira elitéltette ma- 
gát a menyire őtet. 

É. az a férfi, a ki ott állott, kétség. 
telenül Stedman Gyula volt, és Vanderdec 
kenné azt érezte, hogy ha a föld megnyil- 
na előtte és őtet eltakarná előle, csak há. 
lás volna azért. 

De fájdalom! a föld nem nyilik meg és 
nem rejti el sem a szenvedőket sem a bü- 
nösöket, midőn azok azt kivánják. 

Nem tudnak menekülni. 

(Felytatása következik.) 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK(101) Julius 7. 
gszavaztatni. (Perczekig tartó zajos helyes- 

, éljenzés és taps) 

Angolországban az intézet körül szel- 

közérzület támad, s most mi 

egy intézet testébe belevágunk, hogy véröm- 
léssel öljük meg 2 százados létét. (Helyes- 
lés). Mutassák meg, hol van a törvény is, 

gy egy intézetet meglehet semmisiteni. - 

ps). Ez a kérdés. 
Nemes Árpád közbeszól: nem áll! 
Bartha Miklós: az igazgató-tanács 

azt ajánlja, hogy az enyedi iskolának ne le- 

gyenek tanárai és tanitványai, és ön mégis 
mondja nekem, hogy nom áll. 

Noemes Albert: Nem is áll. (Hosszan- 
tó zajos derültség.) 

Bartha Miklós: Azon tul vagyunk, hogy 

n át Enyed ellen beszél és ön azt mondja 

m áll, akkor megáll az én eszem. (Zajos he- 

yeslés.) 
Az egyházkerületi közgyülésnek csak 

nőrzési joga van, de intézkedési joga nin- 

csen. Dósa Elekből mutatja ki, a kíre hivat- 
nak az Enyed ellenesek, hogy valamely 
pitvány más iskolából nem vihető ás. (Za- 

taps és helyeslés.) 

A javaslat az enyedi teologia megszün- 
tetésével beálló átmeneti intézkedések megté- 
telével az igazgató tanácsot bizza meg. Hát 

mire jó ? A püspök beszédében azt mondja, 

Inyed vagyona sértetlen marad és másutt ismét 

az ellenkezőt állitja, s ha csakugyan nem bánt- 
ják Enyed vagyonát, vegyék ezt be a határozati 

latba, mert ezzel csakugyan sokan meg- 
ugodnának, bár ő épen nem is. (Derültség.) 

ugy érzi itt magát, mintha temetésen lett 
és a beszédének komoly részeinél is fel- 

ngzott nevetések ugy hatottak rája, mintha 
ugyan egy 250 esztendős intézet kopor- 

ára rögök hullottak volna. (Perczekig tartó 
helyeslés, éljenzés és taps. 
Ezután Nemes Árpád személyes kérdés- 

n szólott Gyarmathy Miklós röviden vé- 
mébe vette az igazgató tanácsot. : 
Végül felolvasták a választások eredmé- 

Simó Lajos (89) választtatott meg, Zeyk Dá- 
k 69 

udnokká Sebesi Ákos (186) 
llegiumi főgondnokká, D ó s a Elek (140), 
ési egyházmegyei főgondnokká Vékony 

jvárossy József, orbai algondnokká 
Csia Elek választatott meg. 

Kuolozsvári főgondnokká Gidóf alv y 
István (137), algondnokokká Sárkány La- 

és Békéssy Károly választattak meg. 
Az elnök az ülést fél 2 órakor délutáni 
éráig bezárja. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, julius 7. 

- Hoey lett Bánffy Dezőből olyan a 

milyen ? Kolozvárt régen nem volt szerencsénk 

huzamosabb, időn át látni a miniszter elnök 
t. Most az erdélyi ref. egyházkerületi köz- 

elnök arcza tetemes változást szenvedett és 
nagyon hasonlit az élezlapokban rajzolt kari- 

katuráihoz. Tudakozodásunkra illetékes hely- 

azt a felvilágositást nyertük, hogy a ke- 

elmes ur borbélya jó hiszemü kedveskedés- 

l, és mert azt hitte, hogy ugy cselekszik 
lyesen: a karikáturák után nyirta meg a mi- 

niszter ur szakálát és bajuszát s igy észrevét- 

uczulatja. Bánfffy azt hitte, hogy a borbély 
tudja mit csinál a szépsége körül. A borbély 

dig azt hitte, hogy a nagy embereket a 
zok után kell idomitani. Így lett Bánffy 

zsőből olyan a milyen: kandurbajuszu ékes 
niszterelnök. 

ispán valóságos belső titkos tanácsos, az 
. ov. ref. egyházkerület egyik vezérlő egyé- 

ége abból az alkalomból, hogy a tegnapi 
házkerületi közgyülés őt főgondnokká vá- 

ztotta, ma d. u. 2 órakor fényes ebédet 

ott Nagy Gábor Központi szálodájának 

eleti éttermében. Az ebéden kétszáznégy 

zgyülési tag volt jelen. 
Az étrend a következő" volt: Csirke 

ragout leves zőldborsóval. Fogas és tok ta- 
tármártással. Bélpecsenye körözetekkel. Ko- 

svári töltött káposzta. Libasült fejes- és 
orka-salátával. Vegyes krémek. Gyümölcs- 
ék. Fekete kávé. Anisette. Borok: M.-boros- 

csárdi asztali. Sauvignon. Kövér. Louis 
IMHrancois pezsgő Törley. Az ebédnek d. u. 4 
órakor volt vége. 
-Választók figyélmébe. Minden való- 

inüség szerint még ez év folyamán fognak 
egejtetni az általános képviselő választások 
igy minden arra jogosult polgárnak nem- 

ak önmaga, hanem a Haza iránti köteles- 

ge örködni a felett, hogy legszebb polgári 

gainak gyakorlásában akadályozva nelegyen 

irodában közszemlére kitétetett. 

atáthassuk egymást és ha a püspök 1 és fél 

(142) Lénárt József (141), 

ét mely szerint egyházkerületi főgondnokká 

szavazata ellenében. Ugvarhelyi fő- 

m.-vásárhelyi 

renoz (130), sepsi-szt.-györgyi algondnokká 

gyülés alkalmából feltünt, hogy a miniszter- 

lenül lassankint alakult át a kegyelmes ur 

2 érdekben kivánjuk figyelmessé tenni Ko- 

lozsvár városának összes választó polgárait 
azon körülményre, hogy az arra hivatott tes- 

tület által a választóit névj egyzéke már egy- 
beállitttatott és a városházná! a főjegyezői 

A ki sulyt 
fektett arra, hogy polgári jogaival éljen az 

ne mulasssa el megtekinteni a maga idején 
vagyis e hó 15-ik és illetve 25-ik napjáig a 

kitett névjegyzékeket, s a menynyiben bármi 

okból nem lenne felvéve a névjegyzékbe a 

mage idején szólaljon fel és az esetleges sé- 

relmének orvoslását követelje. Leginkább az 
adó be nem fizetése miatt a névjegyzékből, 

s a kik e czimen fosztotta meg s jógaitól, 

azok alaposan nézzenek utánna dolognak s 
kövessenek el mindent, hogy esetleges jog- 

sérelmeik kiegyenlittessenek. 

- Választások az ev. ref. egyház ke- 

rületi közgyülésen. Az egyik egyház kerületi 
főgondnoki állásra tegnap délután megvá- 
lasztatott br. Kemény Kálmán val. belső tit- 

kos tanácsos 140 szavazattal. Szavazatot ka- 

pott még Zeyk Dániel (16). Egyházkerületi 

fegyelmi birókká választattak: Br. Bánffy 
Ernő (140) Nagy Sámuel (142), Hory Béla 

Déésy Gyula 
(139), Menyhárt András (142), Geréb Márton 

(142) Bihari Sándor (142) Váró Ferencz (136) 

Szavazatot kaptak még Sándor János, Som- 
kereki Miklós, Szabó Samu, Szilágyi Gyula. 

Igazgató tanácsba megválasztották 6 évre: 
br. Bánffy Ernő (153), Herczegh Lajos (152) 
Kenessey Béla (146), Szász Dénes (145), Vályi 
Gábor (188) 3 évre: Becsek Lajos (136), Bi- 
hari Sándor (127) Deésy Gyulát (126). Sza- 

vazatot kaptak még Sándor József, Réthy 
Lajos, Bartha Miklós, Gál Gyula, Gidófalvy 

István és Sándor János. 
- Városi kőzgyülés. Kolozsvár sz. kir. 

város törvényhatósági bizotsága folyó évi 
Julius hó 8-án szerdán és esetleg folytatólag 
a reá következó köznapokon mindenkor délu- 
tán 3 órakor a városház nagytermében rend- 
kivüli közgyülést tart. Föbb tárgyak: A szer- 
vező birotság javaslata, szakbizotsági véle- 
ménynyel, a városi tisztviselők, a segéd és a 
kezelő személyzet, alkalmazottak és szolgák 
részére adandó lakbér illetmény tárgyában. 
Előöterjesztések: A végleges vizsgyüjtő telep 
kiépitése tárgyában müszaki véleményekkel 
és birálatokkal. A technologiai iparmuzeum 
épülete tárgyában. A milleniumi disz-zászló 
elkészitése tárgyában. Egy állati hulla-kemen- 
cze beszerzése tárgyában. A koloszvári róm. 
kath, egybázközség kérése a főtéri keleti ol- 
dalán nyitandó uj utcza s illetőleg az arra 
szükségeltető terület kártalanitása tárgyában 
A köfaragó teleknek egyetemi könyvtári czélra 
való átengedése névszerint szavazással. 

- Kimutatás. A felszámolás alat levő 
erdélyi pincze egylet bortermelők szövetke- 
zetének vagyon kimutatása 1896 junius hó 
30-án. Vagyon : Küntlevő követelések. 50800 
frt. 99 kr. Bizomány számla 39 frt 85 kr, 
Készpénzkészlet 92 frt 50 hr. összesen 50933 
frt 34 kr. Maradványa mint valószinü tiszta 
vagyon 49548 frt 65 kr. 

- Gyászhir. Baróthi Balogh Jó- 
zsefné,szül. Nagy Rózaf. évi jul. 
5-én déli 12 órakor életének 28-ik és boldog 
házassága 183-ik évében, rövid szenvedés után 
Kolozsvárt meghalt. 

- Vasuti kedvezmény közigazgatási 
tisztviselőknek. Kolozsvár városához is leér- 
kezett a kereskedelmi miniszter azon leirata, 
melyben tudatja hogy ezután a közigazgatási 
tisztviselők is abban a vasuti kedvezmény- 
ben fognak részesülni mint az állami tiszt- 
viselök. Tudniillik a rendes menet dijaknak 
csak felét kell hogy fizessék. Ezenkivül család 
tagjainak is kedvezményes jegyekkei utaz- 
tatnakk. 

- Mátyás-szobór javára egy a „Her- 
czegovinában vacsarázó asztaltársaság 3 frt 
50 krt adott, az összeget rendeltetén helyére 
jutattuk. 

Körjegyzők figyelmébe. Szol- 
nok-Doboka vármegye körjegyzői egylete az 
országos központi által Budapesten a kiálli- 
litási téren épitett ünnepélyek csarnokában f. 

évi augusztus hó 3-án tartandó jegyzői kong- 

resuson magát képviseltetni akarván a f. évi 

junius hó 7-én közgyülésben elhatározta, hogy 

a kongreszusra 3 tagból álló bizotságot fog ki- 
küldeni: ezen bizotságba megválasztatot Csathó 

Árpád bezdédi, Csiszár Bálint váraljai és Ha- 
dár Ferencz galgói körjegyző. Hisszük, hogy 

ezen megyei jegyzői egylet példáját más me- 

gyék jegyzői egylete is fogja követni. 

- Az emke választmányi ülé- 
se. Az Emke debreczeni fiókja szombaton 
délután gróf Dégenfeld József elnöklete alatt 
válaszmányi ülést tatott. A válaszmányi ülés 
legfontosabb tárgyát képezte valjon az Emke 
helybeli fiókja résszt vesz-e szeptember 8 án 
a Budapesten megtartandó kulturkongres- 
szuson A ypálasztmány elhatározta, hogy az 
igazgatóság és a választmány több tagja 
névszerint: goóf. Dégenfeld József, Simonffy 
Imre kir. tan, Karap Mór, Márk Endre, Pé- 
ter Gábor, dr. Medve Zoltán, Bészler Károly 
Roncsik Lajos, Bészler Lajos, Donogán Ist- 
ván és e nők részéről Berger Henrikné kép. 
viselik az Emké debreczeni. fiókját; azonki- 
vül felhivást intéznek a választmány többi 
tagjaihoz is, hogy csatlakozzanak s vegye- 
nek részt a kongresszuson. 

- Nyári tánczmulatság. A kolozsvári 
dalkör f. évi jul. hó 11-én a ,Hegczegovina' 
nyári mulató kert ez alkalomra ujonnan ké- 
szitett helyiségében zártkörü rendes nyári 
tánczestélyt rendez. -A bizottság élén Dr. 

Béla elnök. Dr. 

czangolta. Az 

Finály Henrik tiszteletbeli elnök. Biró 
vári Kelemenné a női kar 

elnöke, Geréb Mártonné, Szvacsina Gézáné, 
Hory Béla, Pollák Lajos, Szvacsina Géza al- 
elnökök és Cs. Csiky Emánuel titkár állanak. 

- Eljegyzés. Borbáth Dániel ügy- 
véd és földbirtokos eljegyezts Borbély Póli- 
kát, idősb. Borbély Sámuel állámi tanitóké- 
pezdei igazgató bájos leányát Székely-Keresz- 
turon. 

- Szinház. A kolozsvári nyári szinház 
ban Makróczy Jánosnéjutalom játékánh csü- 

törtökön a „Kintornás csalásad kerül szinre. 
Fellépnek a darabban mint venulágak Kolmer 
Hermanné és Várady Miklós.Szombaton „LIz 

liomfis kerül szinre Várady Miklós jutalom 

játékáál, vasárnap a Tóth Leány" kerül 

szinre s ezzel bevégzik a szinészek az idény 
első csiklusát. 

- Nyilvános köszönet. A Segesvári Ma- 
gyar Kaszinó által, a f. é május 42 én, sze- 
gény gyermekek téli ruhával való ellátása ja- 
vára rendezett estélyen a jótékony czélra fe- 
lülfizettek Polák Dávid 4 frt, Veres Károly 
3 frt, J. B. Teusch 2 frt, Kedves István, 
Benedek Mihály, Bretter Samu, Fehér Imre, 
Somogyi istván, Roth Hermand 1-1 fÉrt, 
Kedves Alajosné, Hantó Tamás, László Ger- 
gely, Baumgerten Károly 50-50 kr, Sándor 
László 70 kr, Imecs Jenő 20 kr. összesen 19 
frt 40 kr. Az estély tisztajövedelme a költ- 
gek leszámitásával 103 frt 72 kr] mi csak is 
a felülfizetések segélyével s az által volt le- 
hetséges, hogy a város a nagy termet s Bru- 
neuer Adolf jászberényi nyomdász a szüksé- 
ges nyomtatványokat a jótékonycél iránti te- 
kintetből ingyen bocsátotta rendelkezésükre. 
Fogadják a szives adakózók a kaszinó meleg 
köszönetét. A segesvári magyar kaszinó vá- 
lasztmányának 1696 junius 19-én tartott ül- 
lése határozatából. Kedves Tstyán igazgató 
Balás Imre titkár, 

- Egy főuri kastély titka. A 
gróf Szirmay Alfréd tulajdonát képező Szir- 
ma Bessenyő községben, a grófi hitbizomány- 
hoz tartozó hatalmas parkban a napokban 
a gróf és egy régiséggyüjtő barátja, ásatáso- 
kat rendeztek a park egyik érdekes régi rész- 
letében, a régi várkápolna romjai között. A 
munkálatok nem igen kecsegtettek valami 
eredménynyel és a főuri archeológusok csá- 
kánya lent a föld mélyében néhány méterrel 
az alapfalazat alatt. egy tömör téglából ös- 
szerótt bóltozat köveikben találtak kemény 
ellenállásra. A bolthajtást szétbontották és a 
kutatók előtt egy mély nyilás tátongott, a 
melyből igen kellemetlen illat áradt ki. Az 
ürég fenekén mintegy fél négyzetméter nagy- 
ságu vasszekrény feküdt, a mely a felnyitá- 
si kisérletek közben valósággal szétment a 
kutatók kezei között. A szekrényből a gróf 
egy aranyoyaal átszőtt, misemondóruhaszerü 
szövetbe burkolt csomagot vett elő, a melyet 
szétfejtve három antik mivü, dus filigram 
munkával ellátott serleg került a meglepett 
amateur régészek elé. A szekrényben még 
ezeken kivül több erősen oxidált ezüstből 
készült apróbb edény is volt. Az üreg to- 
vábbi átkutatása közben még arra a neveze. 
tes felfedezésre is jutottak, hogy az üregből 
még két kisebb üreg nyilik, a mely tele van 
csontvázakkal. A borzalmas felfedezésre A 
gróf beszüntette a további munkálatokat és 
a fővárosból magához hivot szaktudós segél- 
lyével iparkodik a családi levéltárak poros 
foliansai és pergament lapjai között ráakad- 
ni a ősi várkápolna rejtélyes temetőjének 
nyitjára. 

- Uj fegyverek a hadseregben. 

A napokban ismételten volt szó arról az uj 

fegyver-tipusról, melyet a magyar fegyvergyár 

a közös hadügyminiszteriumhoz megvizsgá- 

lás végett benyujtott. Mint most megbizható 

forrásból értesülünk, a közös hadügyminisz- 

ter a napokban leiratot intézett a magyar 

fegyvergyárhoz, melyben tudatja, hogy a be- 

nyujtott, fegyvertipusoket minta-fegyverekül 

elfogadja, s ezeknek alapján a következő 3 

év folyamán 180,000 darab uj fegyvert akar 

megrendelni. A magyar fegyvergyár és a steyri 

osztrák fegyvergyár együttesen fognak aján- 

larot tenni a 180,000 drb. fegyver szállitásá- 
nak elvállalására nézve. Hogy mennyi jut eb- 

ből a magyar gyárra, - ez a nagy kérdés. 

- Véres jelenmet egy ezirkusz- 

banm. Berhnben Habenbeck czirkuszában 
Möhrman idomitot egy medve véresre mar- 

előadás utolsó pontjaként 
Möhrmann oroszlánokat, tigriseket, párduczo- 

kat valamint három különböző faju medvét 

és egy hatalmas szelindeket vezetett az aré- 

nába. A legutóbbi estén az egyik medve mel- 
lén ragadta meg az idomitót s ugyanakkor 

a két másik medve is reá rohant A szelin- 

dek a két utóbbi medvét visszariasztotta s a 

Möbrmann segitségére siető felügyelők a har- 

madik medvét korbácscsal üzték vissa. Möhr- 

man sulyos sérülései daczára is segitség nél- 

kül ugrott ki a ketreczből. - A nagy sebek 

ugyan sulyosak, - de nem életveszélyesek. 

Az elöadás természetesen félbeszakadt. 

-Ganache győzelme. Vasánap 

került döntése a 100.000 márka értékü s 

2000 méter távolságu Hamburgi nagy dij, 

melyre tőlünk 3 ló: Ganaczhe, Torreador 

és Voltigeur voltak nevezve. A főfavorit a 

fogadási piaczon Torreador volt, mely ellen 

csak kétszeres pénzt kináltak; Ganache ellen 

két és félszeres és Voltigeur ellen háromszo- 
ros pénz volt bookmakerek kinálata; 

golták. A diaoalt Bathányi Elemér gróf 5é. 

falrepedt nyálkahártyájába azok a 

: mig a 

lovakat és a franczia Clairvoyant-t elhanya- 

p. m. Ganache aratta; második lett a Lebeaudy 
R. 4é. sbg. m. Torreador, harmadik a Bott- 

nietz százados Goldregen-je, ezt Gloire de 

Dijon. 

- Szalvéták a vendéglékben. 
Az ,Egészség" cz. folyóirat arra figyelmez- 
tet, kogy a vendéglők javarészben szennyes 
szalvétákat tálalnak a jámbor vendég elébe, 
Ha tisztán szép iránti érzékünket sértené, 
haggyján ! bár azt se türjük szivesen, de is- 
meretes, hogy különfeéle betegséget lehet épen 
közösen használt szalvéta által szerezni; is- 
meretesek föleg azok a fekélyek, melyeket 
olv módon szerez a vendég, hogy ajkának 

lathatat- 
lan apró szervezetek bevándorolnak, melyek a 
szalvétába más beteg szájából vagy ajkáról 
kerültek. A szakál, bajuszstb. szintén tartal- 
mazhat káros anyagokat, melyek a szalvétába 
törlés által ott tapadnak. A vendéglős a 
megnedvesitett: piszkos, zsirfoltos szalvétát 
vizzel megfecskendezi és prés alá helyezi, 
igazán jó zsiros talaj a különféle baktériu- 
mok számára. Követeljünk tehát mindig egé- 
szen tiszta szalvétát és dobjuk a szennyest 
félre. 

-Kedélyes vasut. Zell mellett 
a másodrendü vonat nyilt pályán elakadt, mi- 
vel a sok esőzés folytán nagy volt a sár. A 
mozdonyvezető igen dühös lett, dühét még 
növelte, az összesereglet utczai gyekőczök gu- 
nyulodása, a kik eleinte merő bosszantásból 
tölni kezáték a vonatot, utóbb pedig éljenez- 
ték a mozdonyvezetőt. Erre a felingerelt moz- 
dovezető kőszénnel kezdte dobálni a fiukat. 
Végre mégis csak megérkezett a segédmoz- 
dony és ekkor a vonat gunyos „huvráh' ki- 
áltások között tová vánszorgott. 

- Az öngyükos reklámja. Az 
merikai élelmességről tett bizonyságot gyá- 
szos halála előtt egy Schwarz 
kisváradi kereskedő, a ki a napokban öngyil- 

kossággal vetett véget életének. Hogy azon- 

ban üzleten, - melyet most rokonai vezet- 

nek - tragikus halálával lenditsen valamen- 
nyit a ,Kisvárdai Lapok" csimü ujságban 

közvetlen öngyilkossága előtt következő hir- 

detést tette közzé: „Kis-Várda és vidéke 

nagyérdemü közönségéhez. Mivelhogy egy 

nönek megmentése végett magamat kell fe- 

láldozni, üzletünktől, anyám, testvérek, bará- 
tok valamint hölgyeimtől megkell válnom, azon 

kéréssel fordulok az igen tisztelt veavőkhez 
sziveskednének üzletünket - melyet eddig én, 

ezután rokonaim fognak vezetni - ugy 

miot eddig ezután is támogatni, mivelhogy 

mindenkor a legjobb minőségü árukat a leg- 

jutányosabb árért árusitottam. Megtettem a 
kellő intézkedéseket, hogy az igen tisztelt 
vevőink ezentul is szükségletüket a legol- 
csóbban csak is üzletünkből fedezhessék. 
Egyszersmind van szerencsém az 
ajánlani légmentes befőző üvegeket 22 kraj- 
czárért és feljebb" Tis telettel Schwarcz Ig- 
nácz. 

- Drámai jelenet a biróság el- 
lőtt. Berlinben szombaton hat évi fegyházra 
és hét évi becsületvesztésre itélték Friedman 
Hermannt, a rajna-veszt-fáliai bank igazga- 
tóját, a ki ezintézet kárára több rendbeli si- 
kasztást és okmányhamisitást követett el. A 
vádlott, a kinek különben sem igen éles el- 
méjét a tárgyalás izgalmai még j bban meg- 
zavarták, a vád- és védbeszédek elhangzása 
után valósággal drámai jelenetet rendezett 
Arra kérte az elnököt, engedje meg neki, 
hogy az esküdtek elé léphessen. Megengedték. 
Friedmann erre kilép, összekulcsolja kezeit és 
kiabálni kezd : 

- Kegyelem ! Kegyelem! Aztán térd- 
re borul és folytonosan kegyelemért esdekel. 
Az elnök rászól, hogy álljon fel. A vádlott 
tovább könyörög. 

- Ejjel-nappal dolgozni akarok, igy 
kiált. Jóvá karem tenni, csak a fegyházba ne 
küldjenek! A szüleim becsületes emberek vol- 
taki És a gyermeke m, az én szegény gyer- 
mekeim! 

Azzal egy képet ránt ki a z-ebéből és 
odamutat az esküdteknek. 

- Látják! Ezek az 
Kegyelem! 

Az elnök a vádlottat visszavezetteti 
helyére, a hol sirva összerogyott. A jelenet- 
nek roppant kinos hatása volt a közönségre 
és a birákra egyaránt.t. 

én gyermekeim! 

Az „Ellenzék . 
Több izben felszólitottak a kolozsvári 

tőzsdék tulajdonosát, hogy az általánosan 
kedvelt világos barns purzicséánt és világos 
barna herczegovinait ezentul tartsa raktáron 
mert még valahányszor eddig kerestük e 
dohány speczialitásokat, soha sem kaptunk. 
Mindig aval a kifogással éltek, hogy nem 
keresik s igy nem iz tartanak pedig ugy hi- 
szem, egy dohány-nagy-tőzsdében a dohány 
és szivar minden nemének kellene lenni, s 
ámbár a tartalék alapban van, mindamellett 
mégis vonakodnak a közönség rendelkezésére 
bocsájtanii, - A helybeli pénzügyőrségi 
igazgatóság figyelmet is felhivtuk már e do- 
hány tőzsdei miseriára, mindamellett ezen 
állapotokon eddig segitve nem lett. Reméljük 
e felszolalásuank nem marad eredmény nélkül. 

Több dohányos. 

KÖZGAZDASÁG. 

Az idei szilva-termést következő- 
leg becsülik. Cehországban sok szilya lehul- 

Ignácz nevü 

idényre 

lott ennek dacára közepes eredmény várható. 
Felső-Magyarországon csak gyenge termésre 
számitanak, ellenben Bukovinában és Szlavi- 
nában középtermés, Boszniában pedig na- 
gyob termés lesz mint tavaly. A hozamot 
itt 250,000-300,000 métermázsára becsülik 
Szarbiában 200, 000 metermázsa szilva-termést 
remélnek. Bulgária, Románit és Besszarábiv 
középtermést vár, mig Francziaországban, hol 
a szilvát a szárazság megaszalta, csak igen 
gyenge termésre van kiálitás. Kalifornia 
szilva-termése 250,000 métermázsát, a mult 
évi tprmésnek csak a felét teszi ki, Ezek- 
nélfogva a szilva-export tekintetében annál 
inkább jó hilátásaink vannak, mivel a kész- 
letek majdnem mindenütt elfogytak. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Báró Eötvös József szob- 
rának megkoszoruzása. 

Budapest, jul. 7. 

A II. országos és egyetemes tan- 

ügyi kongresszus tagjai tegnap dél- 
után a miniszter által adott lakoma 
befejeztével mintegy ötszázan báró 
Eöőtvös József szobrához vonultak. Az 

impozáns menet élén a délmagyaror- 

szágiak haladtak diszes egyesületi zász- 
lójukkal, utánuk a többi egyesületek, 
testületek tagjai. A szobor elé gyüle- 
kezve, az egész tömeg kalaplevéve el- 
énekelte a szózatot. A koszorut Pé- 
terfi Sándor helyezte a szobor talap- 

zatára, a következő beszéddel. 

„A második országos és egyete- 
meées tanügyi kongresszus nevében és 
határozatából teszem e koszorubt ama 

nagy férfiu szobrára, a kinek első mi- 
nisztersége alatt, 1848-ban jött létre 
az első egyetemes tanitásügyi kon- 
gresszus. Eljöttünk e szoborhoz, hogy 
áldozzunk a nagy ftérfiu dicső emlé- 
kének s hogy fogadást tegyünk. Dicső 
férfiu! Te mondád, ,hogy eszméim győ- 
zedelme legyen emlékjelem?. A te esz- 
méid csak részben teljesültek be; de 
a magyar tanitóság szentül fogadja, 
hogy eszméid mellett kitart s 
nem nyugszik, mig azok meg nem va- 
lósulnak". 

A megható nnepet a himnusz 
eléneklésével fejezték be. Ezután az uj 
országházat tekintették meg a ma- 
gyar tanitók s meghatva gyönyörköd- 
tek annak remek lépcsőcsarnokában és 
nagy uüléstermében. 

Megszünt a pinczérek moz- 
galma. 

Budapest, jul. 7. 

A budapesti Pinczérek tegnap délután 

gyülést hivattak egybe a Dijamich-utcza egyik 
kerthelyiségébe, de a gyülést részvétlenség 
hiányában nem tarthatták meg. A gyülésre 

azért megválasztották az elnököt és felhiv- 

ták Braun Sándort, hogy jelentse ki, hogy a 
gyülést nem lehet megtartani: Braun Sándor 

sajálattal jelentette ki, hogy a gyülésre a 

pinczérek csak olyan kevesen jelentek meg, 
a mikor ezer pinczér van, munkanélkül a fő- 

városban és a mikor éppen a nyomoruságos 

helyzet miatt nagyobb érdeklődést kellene 

tanusitaniok a pinczéreknek a mozgalom és 
a gyülések iránt. A pinczérek - ugy mond 

- ezt keservesen meg fogják bánni, mert 
minél későbbb látnak hozzá helyzetük javi- 
táséhoz annál nagyobb bajjal fog az járni. 

Minthogy a megjelentek nem határozatképe- 
sek, a gyülést feloszlatottnak nyilvánitja. A 
nehány száz pinczér ezután csendesen elosz- 

lott és nem is volt szükség a nagyszámban 

kivonult rendőrökre, a kik Sajó Sándor ren- 

dőrtisztviselő és Bodó rendőr felügyelő veze- 
tése alatt megszállották gyülés szinhelyét. 

..........l.. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

WAGYARY MIHÁLY. 

Myitttér. 

Dr. Erirechteld Jenő 
fogorvos 

Kolozsvárt, Főtér 34. sz. (Szathmári-ház) első 
eemeletén berendezett mütermében 

rendel: d. e. 10-1 óráig 
d. u. 2-4 óráig. 

Szegényeknek ingyen d. u. 4-6. óráig. 
Készit műfogakat, eszközöl fogtöméseket, s 

végez a fogászat körébe tartozó mütéteket. 

(7-9) 
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L LENZEK. (602) 

„Kolozsvári 

fog megtartatni Dorgó Albert 

383. (1-1) 

Kolozsvártt, Nag 

kisegitő takarékpénztár részvénytársaság" 
tulajdonát képező és 

mely áll 3 szoba, konyha, Pimcze, mellékhelyiségek " terjedelmes kertből, 
önkéntes nyilvános árverésen eladaiik. 

Az árverés 1896. évi Julius hó II-ik napján, 
(ezombaton délután 3 órakor) 

kir. közjegyző irodájában (lókai-utcza I6. sz.), hol is az árverési feltételek 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők 

Kolozsvártt, 1896. évi julius hó 7-én. 

A „Kolozsvári kisegitő takarékpénztár részvénytársaság 
felszámolás alatt" czég nevében 

a felszámoló bizottság. 

DIENES 

SA Szeplőket és 

iktatott védjegygyel el vannak látva és 
DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant 

frőöbb mint 50 év óta siherrel használtatik ! 

ESZÉKI SPITZER-KENŐCS 
s Az 

ESZEKI SALVATOR-SZAPPAN 
valódi minőségben csakis mint eddig, ezentul a 

C. J.-féle gyógyszertárban 
készül és megrendelhető. 

összes bőrtisztátalanságokat biztosan 

Egy tégely valódi Spitxer-kenőce. 
Egy üveg valód! Spitzer-mosdóviz.. 
Egy doboz valódi Salvator-szappan . 
Egy doboz val. lyoni rizspor 3 szinben 50 kr. és / frt. 
Egy tégely kézpaszta.. 

p Figyelmeztetés ! Csak akkor valódi, ha 

y-utcza 79. szám alatt lév 

....... 
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főraktár 

Vegyelemezve a budapesa m. kir. egy 
félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásun 
szénsav csekélyebb jetenléte megsvja 

A tümöbetegek klimatikus 
a Margit-viz otthonossá vált. - Orvosi tekintélye 
dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben : 
alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek ált 

[/ 

ORRÁS, 

? 

t-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik. 

alános hurutos bántaimainál. 

int ivóviz 
práservativ gyógyszernek bizonyult a kol ermegbetegedés ellen, 

" [4 borral használva a legegészségesebb itall! 
Kizárólagos a cs. és k. és szerb 

E. udv. ásványviz- 
szállitónál, 

Enudapest. 

86. (9-12) 

etemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 
ak bizonyult, különösen tüdöbántalniaknál, a hol a szabad 

a béteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kölött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és b Ezen tulajdonságának köszönhet a Margit-forrás azon kiváló előny 
ban erősebb ásványvizek, mint a selters 
seknél már nem alkalmazhatók, a Margi 

iztos felvételét eszközli. 
ét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 

i, gleleherbergi, tüdébazjokb nn, különösen tüdövérzé- 

gyógyintézeteiben, különösen a leglátogalottabb Görk ersdarthan 
ink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebharat, dr. Navratil, 

dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménynyel 

ereskedésben és vendéglőkben. 
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" " 

májfoltokat, valamint az 

eltávolit. 

35 kr. 
40 kr. 

. 50 kr. 

60 kr. 

fenti törvényileg be- 
kéretik a t. közönség csakis 
kérni és elfogadni. 

x
 

ESZÉKEN, felsőváros 

ADRIANCE, PAT Co. 
new-yorki gépgyáros 

pet- kizárólagos képviselősége 

Fűkaszáló-, Marokrakó arató- és Kéva- 
. kötő arató gépeire. 

Kitünő magyar bizonyitványok. 

ponyvákat, 
gépolajat, 

Ajánlunk a nyári idényre: 
gabona-zsákot, petroleumot, 

kocsi-kenőcsöt, 168. (36-50) 
szalonnát és zsirt, 

cséplési szenet, vasnemüeket stb. 

HO FFHER és SCHRAN TZ gazdasági gépgyárának képviselősége és bizományi raktára 

HIRSCHFELD KÁROLY 
vaskereskedő, gazdasági gépraktáros és okleveles gőzgép kezelőnél Kolozsvárt, Széchenyi-tér (a Vashid előtt.) 

cséplő-készletek, vetőgépek, takarmány-gyüjtők, Trieurök, rost 

Állandó raktár: 

boronák stb. és 
hozzávalókban. 

Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 
sok kivánatra ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések : 
MHirsehfeld Károly gépraktárá- 
hoz Kolozsvárralintézendők. 

. 

ák, morzsolók, több rendszerü ekék, 
mindennemü gazdasági gépek, eszközök és 

vek- Előnyös fizetési feltételek. 
271. (21-x) 

ayton ér Shuttleworth o 
mezőgazdasági gépgyárosok () Budapest vVágetkorut 

áltai a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: 

ászletei 24. egész 12 lóerőig, továbbáj Locomobil és gőzeséptőgép-k cséplőgépek, tisztitó-ros 
kolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyüjtők. 

; 

: A1 bb sorvetőgépek, szecskavagók, ré ók, k „COLUMBIA"ez3obb ervetakérik meckarssók répavágék, kakorlem- 
Egyetemes aczél-okák 

és minden egyéb 

Részletes érjegvzélet hin... zvés báznemn bidetek. 
"nacasmcsenan "r ommazan 
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